

КАЗАНСКИЕ МЕДИКИ О КУМЫСОЛЕЧЕНИИ

Канд. мед. наук. Р. М. Шарафутдинова

Кафедра социальной гигиены и организации здравоохранения (зав.—проф. М. Х. Вахитов) Казанского ордена Трудового Красного Знамени медицинского института им. С. В. Курашова

К концу XIX столетия в России было около 50 частных кумысолечебниц. В Казанской губернии были кумысолечебные заведения без врачебного наблюдения, типа пансионов. К ним можно отнести кумысолечебное заведение Я. А. Абдулменова в деревне Горки Казанского уезда, функционировавшее в 1875 г., заведения Серебряковой (1878 г.), А. Аминева (1875), Ишукова (1902), Кузашева и Алмакаева (1909 г.). В этих «лечебницах» не только отсутствовал медицинский контроль, но и не было даже элементарных гигиенических условий. В 1881 г. вышла монография ординатора клиники факультетской терапии А. М. Дохмана — «Материалы к учению о кумысолечении». В 1885 г. в работе «Кумыс. Значение его при различных болезнях» им приведены показания и противопоказания к лечению кумысом.

В. Д. Орлов в работе «К вопросу о нестепном кумысе и методике анализа кумыса» утверждал, что по физическим свойствам и химическому составу молоко степных и нестепных кобылиц однородно и что кумысолечение возможно и в местных нестепных условиях.

Вопрос о кумысолечении нашел также отражение в работе Казанского военно-санитарного общества в связи с деятельностью кумысолечебной станции вблизи Самары на Барбашинной поляне. Военно-санитарная кумысная станция на Барбашинной поляне была открыта Казанским военным округом в 1872 г. О деятельности кумысолечебницы на Барбашинной поляне впервые сообщил доктор Д. А. Каррик в статье «О кумысе». Он использовал в ней отчеты военных врачей, являвшихся старшими врачами кумысолечебной станции в первые годы ее существования (1872—1878). Вторая работа на эту тему принадлежит доктору Н. А. Жеглинскому, сделавшему на заседании Общества врачей сообщение «Из наблюдения на военном кумысолечебном заведении вблизи г. Самары».

М. Н. Наумовым был прочитан на заседании Казанского военно-санитарного общества доклад «Военно-кумысолечебная станция близ Самары и результаты лечения в ней в течение 13 лет (1887—1889 гг.)».

На VIII съезде естествоиспытателей делегат от Казани приват-доцент В. Д. Орлов поднял вопрос о кумысолечении, отстаивая следующие положения: кумысолечебницы должны быть чисто лечебными, а не коммерческими заведениями; необходимо учредить врачебный надзор над ними, контролировать качество молока, иметь гербарии пастбищ, на которых пасутся дойные кобылицы; наблюдать за суточной температурой, ввести единые приемы приготовления кумыса.

При Советской власти лечение кумысом стали проводить в квалифицированных санаторных учреждениях. Научные основы кумысолечения глубоко изучены и освещены в работах проф. Н. К. Горяева, Н. А. Крамова, М. Г. Мамиш и др.

В ТАССР кумысолечение применялось в санаториях «Тарловка» (1928 г.), «Ютаза» (с 1932 г.), «Обсерватория» (с 1930 г.), при этом у больных изучали изменения крови, состояния сердечно-сосудистой системы, деятельность желудка, поджелудочной железы, нервной системы после лечения кумысом.

В 1930 г. были изданы отдельной монографией работы проф. Н. К. Горяева, посвященные вопросам кумысолечения при легочном туберкулезе.

Научные исследования в этой области были проведены и сотрудниками Н. К. Горяева, в частности Н. А. Крамовым, имевшим большой опыт лечения больных кумысом (4 года в степном районе Шаfranове и 8 лет в санаториях «Тарловка» и «Обсерватория»).

В 1931 г. В. С. Зимицкий и М. Г. Мамиш опубликовали свой труд «Влияние кумыса на отделительную работу печени и поджелудочной железы». М. Г. Мамиш изучал изменения желудочной секреции под влиянием кумысолечения (1933).

В. И. Катеров, М. Г. Мамиш, А. М. Мокеев в работе «Влияние кумыса на диурез» (1936) установили, что кумыс ведет к временной частичной задержке воды в организме, замедляя скорость мочеотделения, чем подтвердили выводы Н. А. Крамова.

М. Г. Мамиш и А. М. Мокеев в работе «О противопоказаниях к кумысолечению при заболеваниях почек» (1938) пришли к выводу, что для больного с легким нефрозом токсикоинфекционного характера при умеренной дозировке (до 1,5 л в день) кумыс не противопоказан, больным хроническим нефритом и нефрозо-нефритом кумыс может быть разрешен при условии строгой индивидуализации, при пиелонефрите туберкулезного характера и камнях почек кумысолечение противопоказано.

Р. М. Ахрем-Ахремович и А. М. Мокеев опубликовали работу «Эритропоз при туберкулезе легких и его изменения под влиянием кумысолечения» (1929).

В настоящее время кумысолечение проводится в санатории «Тарловка», в Ютазе, Бугульме. В Тарловке кумысом лечатся все больные круглогодично: летом — кобыльим кумысом, а в зимнее время — с добавлением коровьего кумыса. В качестве кумысной закваски используется «болгарская палочка», рекомендованная Башкирским сельскохозяйственным институтом.

ЮБИЛЕЙНЫЕ ДАТЫ

УДК 616.31 (0.92 Домрачева)

ПРОФЕССОР ЕВГЕНИЯ АЛЕКСЕЕВНА ДОМРАЧЕВА

27/ХІІ 1971 г. исполнилось 80 лет со дня рождения хирурга-стоматолога, заслуженного деятеля науки Татарской АССР, профессора Е. А. Домрачевой.

Евгения Алексеевна Домрачева родилась в селе Вятские Поляны Вятской губернии. В 1908 г. окончила гимназию, в 1916 г. — зубоврачебную школу, в 1933 г. — Казанский медицинский институт.

Вначале она работала на кафедре одонтологии медицинского факультета Казанского университета под руководством проф. П. А. Глушкова. Всю свою последующую деятельность Евгения Алексеевна посвятила хирургической стоматологии. Она работала ассистентом на кафедре хирургической стоматологии в ГИДУВе им. В. И. Ленина, а с 1946 г. — в Казанском медицинском институте. В 1941 г. она защитила кандидатскую диссертацию на тему «Влияние слюны на секретно-желудка».

С первого дня Великой Отечественной войны по май 1946 г. Е. А. Домрачева была ведущим хирургом специализированного челюстно-лицевого госпиталя. За эти годы через умелые руки Евгении Алексеевны прошла не одна тысяча раненых. Многочисленные письма с благодарностью, сердечной признательностью за материнскую заботу, за восстановление здоровья раненых бойцов хранятся у Евгении Алексеевны и по сей день.

Каждому врачу известно, что для того, чтобы восстановить утраченные формы и функции лица, хирург должен быть не только высококвалифицированным специалистом, но и художником. У Евгении Алексеевны прекрасно сочетаются эти качества. Наблюдая и оперируя раненых, она приобрела огромный личный опыт, который заставил ее смело пересмотреть имевшиеся до того времени установки по поводу наложения глухого шва и первичной пластики при челюстно-лицевых ранениях. Она доказала необходимость ранней пластики при наличии воспаления в ране. Свой пятилетний опыт работы в госпитале Евгения Алексеевна обобщила в докторской диссертации, которую защитила в 1951 г., а затем в монографии «Ранняя пластика при ранениях лица». Е. А. Домрачева была одним из активнейших организаторов научного стоматологического общества в г. Казани и инициатором восстановления стоматологического факультета при Казанском медицинском институте, где она с 1956 г. заведует кафедрой хирургической стоматологии.

Евгения Алексеевна выполнила около 50 научных работ; подготовила 12 кандидатов и 2 докторов медицинских наук. Она поражает окружающих своей исключительной эрудицией, неисчерпаемой энергией и трудоспособностью, являясь примером для своих учеников. Сотрудники и студенты видят в Евгении Алексеевне любимого учителя, друга и руководителя.

Коллектив кафедры, челюстно-лицевого отделения, студенты любят и уважают Евгению Алексеевну за простоту, доступность. Мы часто обращаемся к ней не только как к врачу, профессору, но и как к обаятельному человеку за житейским советом. В день славного юбилея мы горячо и сердечно поздравляем нашу дорогую наставницу, желаем ей много здоровья, благополучия, счастья! Пусть еще долгие годы мудрый ум Евгении Алексеевны служит на благо здоровья советских людей!

По поручению сотрудников кафедры
проф. Л. А. Кольцова (Казань)

* * *

За плодотворную научно-педагогическую и общественную деятельность и в связи с 80-летием со дня рождения проф. Евгения Алексеевна Домрачева награждена Почетной Грамотой Обкома КПСС и Совета Министров Татарской АССР.

Редакция «Казанского медицинского журнала» поздравляет проф. Евгению Алексеевну Домрачеву со славным юбилеем и желает доброго здоровья и дальнейших успехов в делах.

